

# Senioři získali cenu kvality

Porota hodnotila vysoko zejména cesty na rotopedech a univerzitu volného času

**Onšov/Praha (vš) • Domov důchodců v Onšově vyhrál Cenu kvality, kterou každoročně vyhlašuje ministerstvo práce a sociálních věcí, časopis Sociální péče a Rada pro jakost ČR. Porota ocenila nejen místní univerzitu volného času, ale i nebývalý počin obyvatel, kteří na rotopedech objeli svět.**

„Není důležité, kdo má cenu. Důležité je, aby lidé měli dobrý pocit ze své práce. My ho máme a užíváme si to,“ komentoval úspěch ředitele domova Václav Jaroš. Jednou z výher je například i vyhlídkový let nad Slapskou přehradou, zámek Konopiště a městem Benešov pro klienty do-



Ocenění převzal za všechny ředitel Václav Jaroš. Foto: archiv DD



Takto to vypadá, když senioři dojíždí do cíle při festivalu rekordů. Foto: archiv DD

mov. „Úspěch domova důchodců je úspěchem klientů i personálu. A je také výsledkem přátelské a pohodové atmosféry, která v Onšově panuje,“ nešetřil chválou krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Univerzita volného času v domově funguje už pět let. Témata přednášek se odvíjí od přání obyvatel a jsou doplněna i filmy, fotografiemi a podobně. „Přednášeli nám vědci, politici, sportovci, horolezci, herci, zpěváci, cestovatelé, potápěči, dobrodruzi či zcela obyčejní lidé, kteří umí vyprávět a mají co říci,“ vysvětlil Jaroš. Cestování na rotopedech začalo

v onšovském domově důchodců už v roce 1999. Každý účastník má svoji mapu ujetých kilometrů a navíc se jejich počty sčítají tak, že se společně pokouší objet zeměkouli. Dnes jsou na Dálném východě a je předpoklad, že se letos podaří cíle dosáhnout. Každý rok si navíc obyvatelé domova stanoví konkrétní město a dojíždí do něj na pelhřimovském náměstí při festivalu rekordů. „Zatím cestovatelé během své cesty spálili více jak 900.000 kalorií, což je přibližně 3000 řízků o 200 gramech a to je 600 kilogramů masa,“ ilustroval fyzický výkon ředitel Václav Jaroš.

## Cyklistům začíná velká soutěž

**Jihlava (ks) • V červnu začíná čtvrtý ročník soutěže Cyklista Vysočiny. Soutěžící mohou začít vyjíždět na jednotlivé trasy mezi kontrolními místy.**

Trasy letos vedou kromě tradičních a turisticky atraktivních míst na Vysočině také do některých míst sousedních jižních Čech. „Jde například o Dačice, Slavonice nebo Landštejn, tedy o mís-

ta, kam vedou z Vysočiny značené cyklostezky,“ popsala rozšíření preventivníka jihlavské městské policie Věra Fantová s tím, že se tak zřejmě zvýší počet cyklistů, kteří se do soutěže aktivně zapojí.

V průběhu června, července a srpna budou cyklisté sbírat na jednotlivých trasách ujeté kilometry. Druhá část soutěže proběhne v září. Půjde o finálový zá-

vod, který se pojede v okolí obce Štoky na okrese Havlíčkův Brod. Podmínkou účasti ve finálovém závodě bude ujetí nejméně dvou libovolných tras. Při letošní přípravě propozic soutěže pořadatelé také vzali v úvahu novou silničního zákona a cyklistům doporučují při jízdě použít cyklistické přilby. „Pro finálový závod je používání cyklistické přilby pod-

mínkou. V případě že ji soutěžící mít nebude, nebude vpuštěn na start,“ upozornila Věra Fantová a dodala, že soutěž Cyklista Vysočiny patří mezi jednu z řady preventivních akcí, které městská policie pořádá.

Veškeré informace o jednotlivých kategoriích, propozice a přihláška do soutěže jsou na adrese [www.cyklistavysocina.cz](http://www.cyklistavysocina.cz).

## Agentura připouští více chráněných území

**Vysočina (kid) • Počet chráněných území a přírodních památek by se mohl na Vysočině zvýšit o 25. Vyplynulo to z vý-**

zkumného projektu ministerstva životního prostředí.

Výzkum prováděla Agentura ochrany přírody a krajiny ČR,

kteřá hledala území s přírodními vzácnostmi, která by stála za ochranu. Rozšíření chráněných území by se týkalo asi 380

hektarů, na kterých výzkumníci našli velmi vzácné rostliny a živočichy, nebo celá společenství.

### POVĚST Z NAŠEHO KRAJE

#### Příběh ovčáka Šimona

V koutku Vysočiny zvaném Zálesí žila velká spousta strašidel, alespoň si tam o nich lidé hodně povíдали. Žádného z nich se ale nebál ovčák Šimon. Říkal, že na něm si nikdo nic nevezme, když má jen psa a ovčáckou pišťalu. Jednoho dne mu ale cestu zkrátilo světýlko, takové, co řadí na volných kusech země i na pastvinách. Léta pásal Šimon stádo humpoleckých ovčů a byl spokojený – měl pěkný rozhled do krajiny, dýchal čistý vzduch a slyšel, jak šumí lesy.

Jak tak jednou spokojeně seděl, vytáhl pišťalu a začal hrát. Najednou se mu zazdalo, že slyší tičounký smích. Co to mohlo být? Že by úpal ze sluníčka? Pro jistotu se napil vody, zalehl do stínu a usnul.

Probudil se až večer, když rudé slunce zapadlo. Vyšly hvězdy a Šimon měl zase v ruce pišťalu, melodie co z ní vyloudil, byla táhlá a smutná.

Vtom si všimnul, že se v trávě začínají mihotat malé plamínky. Celé hejno světýlek tu tančilo. Jedno z nich přihopsalo až k němu a prosilo slabým hláskem.

„Zahraj nám ještě něco, prosím.“

Pasáka nikdy nikdo o nic neprosil a tak beze strachu hrál dál až do jedné

hodiny noční, kdy mizí všechna kouzla. Na kostele v Humpoci odbilo a tak Šimon přestal hrát. Světýlka mu ale nedovolila odejít jen tak s prázdnou. Podávala mu květiny, kamínky, lupínky.

„To všechno si schovám na památku, to víte že ano,“ šeptal si dojatý Šimon ještě jím na rozloučenou zapískal jednu skočnou, i když už světýlka vidět nebyla.

V tichosti se vrátil domů, ovce zahnal do ohrady a jak u svého slaměného lože všel kabát na skobu, zdálo se mu, že je nějaký těžký.

„Co to může být?“ Nahlédl do kapsy a strnul. Všechny drobnosti, co dostal od světýlek, byly ze zlata. Sedmikrásky, kamínky, všechno. Hned druhého dne se rozloučil s každou ovečkou, poděkoval se ze své služby a Humpolec opustil i s pišťalkou a psem.

„Blázen, co ho to napadlo?“ láteřili Humpolečtí, kteří si museli hledat nového pasáka. Ale Šimon si mezitím už postavil v osamělém zákoutí nad řekou

Želivkou stavení, a také tam po večerech občas hrával světýlkům jako poděkování za štěstí, kterého potkalo.

Pověsti z Vysočiny jsou převzaty z pořadu *Bylo nebylo*, který vysílá každý den v 16:00 hodin Český rozhlas Region na frekvenci 87,9 FM.



## Muzeum dostalo bývalou školu, udělá z ní depozitáře a knihovnu

**Třebíč (kid) • Z bývalé střední školy v Kosmákově ulici v Třebíči budou depozitáře Muzea Vysočiny. O rekonstrukci budovy rozhodli krajský radní. Úpravy přitom nebudou náročné, protože škola je poměrně nová. Muzeum budo-**

vu využije také na dílny restaurátorů a knihovnu pro veřejnost.

Muzeum Vysočiny sídlí v třebíčském zámku. Depozitáře obsahují stovky tisíc exponátů, které byly dosud v nevyhovujících prostorách.

## Zchátralý most v Jaroměřicích bude do podzimu opravený

**Jaroměřice nad Rokytnou (kid) • Do podzimu by měla být dokončena oprava mostu v Jaroměřicích nad Rokytnou. Ten je přitom klíčovým místem na frekventované**

dopravní tepně a už několik let je na něm omezený provoz. Během oprav projdou rukama restaurátorů i čtyři kamenná sousoší z 18. století, která most zdobí.

## Pěstounské rodiny se setkaly, tentokrát v plaveckém areálu

**Pelhřimov (kid) • Pěstounské rodiny z celého kraje se opět sešly. Tentokrát se na 50 rodičů a dětí setkalo ve vodě – v pelhřimovském plaveckém areálu.**

Setkání opět pořádal krajský odbor sociálních věcí a zdravotnictví a občanské sdružení Pěstounské rodiny kraje Vysočina, kteří sami pěstouny nejsou, přesto neváhají věnovat svůj volný čas přípravě podobných setkávání. „Velký i malý bazén areálu se zaplnil nafukovacími míči, kruhy a dalšími hračkami do vody, na řadu přišlo i dovádění na skluzavce. Následovala celá řada

soutěží, ve kterých si děti mohly prověřit své dovednosti a obratnost ve vodě.

„Velké poděkování patří četverici mladých členů občanského sdružení Pěstounské rodiny kraje Vysočina, kteří sami pěstouny nejsou, přesto neváhají věnovat svůj volný čas přípravě podobných setkávání,“ řekl krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL). Další setkání pěstounských rodin bude už 3. června v Nové Cerekvi.

## Hasiči zabránili úniku kyseliny



**Moravské Budějovice (muš) • Hasiči doslova na poslední chvíli zabránili vážnému znečištění životního prostředí. Z nádrže předlékárny v Moravských Budějovicích uniklo zhruba 150 litrů kyseliny dusičné a její únik do**

kanalizace se hasičům podařilo přerušit. Koncentrovanou kyselinu neutralizovali vápnem a rozředili vodou. Zasahovali ve speciálních oblecích a s dýchací technikou. Při havárii byl zraněn pracovník mlékárny.

## Investoři našli kraj na veletrhu



**Vysočina/Brno (kid) • Kraj představil průmyslové zóny na svém území potencionálním investorům na specializovaném veletrhu URBIS INVEST 2006. Letošní nabídka kraj doplnil také o brownfields, tedy o objekty, které nejsou v současné době efektivně využívány a po případné regeneraci mohou být alternativou průmyslových zón. „Množství dotazů na konkrétní možnos-**

ti investice směřované do našeho regionu svědčí o tom, že Vysočina se stále více dostává do popředí zájmu zahraničních investorů, kteří oceňují výhodnost centrální polohy kraje v rámci České republiky i Evropy a stabilizované podnikatelské prostředí nabízející vhodné podmínky k úspěšnému podnikání,“ řekla náměstkyně hejtmanky pro regionální rozvoje Marie Černá (ED-SNK).